

# 国务院印发《关于促进国家高新技术产业开发区高质量发展的若干意见》

新华社北京7月17日电 经李克强总理签批，国务院日前印发《关于促进国家高新技术产业开发区高质量发展的若干意见》(以下简称《意见》)。国家高新区经过30多年发展，已经成为我国实施创新驱动发展战略的重要载体，在转变发展方式、优化产业结构、增强国际竞争力等方面发挥了重要作用，走出了一条具有中国特色的高新技术产业化道路。

《意见》指出，要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，贯彻落实党的十九大和十九届二中、三中全会、四中全会精神，牢固树立新发展理念，坚持“发展高科技、实现产业化”方向，以深化体制机制改革和营造良好创新创业生态为抓手，以培育发展具有国际竞争力的企业和产业为重点，以科技创新为核心着力提升自主创新能力，围绕产业链部署创新链，围绕创新链布局产业链，培育发展新动能，提升产业发展现代化水平，将国家高新区建设成为创新驱动发展示范区和高质量发展先行区。

《意见》明确，要坚持创新驱动、引领发展的原则，优化创新生态，集聚创新资源，提升自主创新能力，引领高质量发展。要坚持高新定位、打造高地的原则，抢占未来科技和产业发展制高点，构建开放创新、高端产业集聚、宜创宜业宜居的增长极。要坚持深化改革、激发活力的原则，完善竞争机制，加强制度创新，营造公开、公正、透明和有利于促进优胜劣汰的发展环境，充分释放各类创新主体活力。要坚持合理布局、示范带动的原则，加强顶层设计，优化整体布局，推动区域协调可持续发展。要坚持突出特色、分类指导的原则，探索各具特色的高质量发展模式，建立分类评价机制，实行动态管理。

《意见》提出六个方面任务举措。一是大力集聚高端创新资源，吸引培育一流创新人才，加强关键核心技术创新和成果转移转化，着力提升自主创新能力。二是支持高新技术企业发展壮大，积极培育科技型中小企业，加强对科技创新创业的服务支持，进一步激发企业创新发展活力。三是大力培育发展新兴产业，做大做强特色主导产业，推进产业迈向中高端。四是加大开放创新力度，推动区域协同发展，打造区域创新增长极，融入全球创新体系。五是深化管理体制机制改革，优化营商环境，加强金融服务，优化土地资源配置，建设绿色生态园区，营造高质量发展环境。六是加强分类指导和组织管理。国务院科技行政主管部门会同有关部门做好国家高新区规划引导、布局优化和政策支持等相关工作，省级人民政府要将国家高新区作为实施创新驱动发展战略的重要载体，所在地市级人民政府要切实承担国家高新区建设的主体责任，确保各项措施落到实处。

## 简明新闻

●记者从国务院扶贫办了解到，近日国务院扶贫开发领导小组开展2020年脱贫攻坚督查工作

●7月17日上午，财政部等部门在官方网站陆续发布2019年度部门决算，预计超百家单位当天集中“晒账本”

●中央组织部从代中央管理党费中划拨1.2亿元用于支持防汛救灾

●记者从青岛海洋科学与技术试点国家实验室了解到，由其组织实施的“海燕-X”水下潜航器万米深渊观测科学考察航次近日顺利结束，“海燕-X”最大下潜深度达10619米，刷新了其保持的世界纪录

●截至7月17日11时，持续强降雨已经造成安徽省马鞍山、芜湖等11市65县(市、区)不同程度受灾，累计受灾人口306.28万人

●国家卫健委7月17日在官网公开发布与国家中医药管理局联合印发的《医疗联合体管理办法(试行)》，提出加快推进医联体建设，逐步实现医联体网格化布局管理

●为扎实推进塑料污染治理工作，我国将开展联合专项行动。8月底前，各地将启动商场超市、集贸市场、餐饮行业等重点领域禁限塑推进情况专项执法检查

●俄国防部举行大规模突击战备检查

●西班牙7月16日在马德里皇宫举行国家纪念仪式，追思和哀悼新冠疫情病亡者

(均据新华社)



## 长征五号遥四运载火箭垂直转运至发射区 计划择机实施我国首次火星探测任务

7月17日在中国文昌航天发射场拍摄的长征五号遥四运载火箭。

当日，长征五号遥四运载火箭在中国文昌航天发射场完成技术区总装测试工作后，垂直转运至发射区，计划于7月下旬到8月上旬择机实施我国首次火星探测任务(行星探测工程天问一号任务)。

此次任务为长征五号系列运载火箭首次应用性发射，也是我国运载火箭首次执行地球—火星转移轨道发射任务。

新华社发(张高翔 摄)

# 以产业发展促乡村全面振兴

### ——农业农村部有关负责人解读全国乡村产业发展规划

乡村振兴，产业兴旺是基础。农业农村部日前发布《全国乡村产业发展规划(2020—2025年)》。规划聚焦哪些重点?有哪些举措?如何解决“人、地、钱”问题?在农业农村部17日召开的新闻通气会上，农业农村部乡村产业发展司司长曾衍德作出解读。

## 引导资源要素向乡村聚集

走进河北省泊头市营子镇的桑树林，颗颗桑葚挂满枝头，游客在树影下采摘，村民忙着打桑葚、装箱，客商在采摘园外批发果实……近年来，泊头市形成了集种植、加工、销售、康养于一体的桑葚产业，开发的桑葚干、桑葚酒、桑叶馒头等特色产品，受到消费者青睐，促进了农民增收和产业发展。

产业兴旺是乡村振兴的重点。曾衍德表示，我国乡村产业发展有好基础。2019年农产品加工业营业收入超过22万亿元，乡村休闲旅游营业收入超过8500亿元，农产品网络销售额4000亿元，返乡入乡创新创业人员累计超过850万人。

“但乡村产业仍存在门类不宽、链条较短、要素活力不足和质量效益不高等问题。”他说，此次规划的编制，有利于引导更多资金、人才、技术、信息等资源要素向乡村集聚，汇聚起乡村振兴的力量。

据介绍，规划重点对农产品加工业、乡村特色产业、乡村休闲旅游业、乡村新型服

务业等进行布局，对农业产业化和农村产业融合发展、农村创新创业也作出安排。规划提出，到2025年农产品加工业营业收入达到32万亿元，乡村休闲旅游营业收入超过1.2万亿元，农林牧渔专业及辅助性活动产值、农产品网络销售额均达到1万亿元，返乡入乡创新创业人员超过1500万人。

## 新技术新装备助推加工业

上半年，受疫情影响，人们减少外出就餐，电商平台的冷冻汤包、鲜虾馄饨、韩国冷面等特色速食产品销售旺盛，从一个侧面反映出市场的巨大需求。

农产品加工业是提升附加值的关键，也是构建农业产业链的核心。

曾衍德表示，我国农产品加工业规模较大。2019年，规模以上农产品加工企业8.1万家，吸纳3000多万人就业。但创新能力不强，开发层次较浅、质量效益不高。

规划提出，统筹发展农产品初加工、精深加工和综合利用加工。鼓励和支持农民合作社、家庭农场和中小微企业等发展农产品产地初加工;引导大型农业企业发展精细加工，开发类别多样、营养健康、方便快捷的系列化产品。

“技术创新是农产品加工业转型升级的关键，规划就新技术、新装备提出要求。”曾衍德说，要以农产品加工关键环节和瓶颈制约为重点，组织科研院所、大专院校与企业联合开展技术攻关，扶持一批农产品加

工装备研发机构和生产制企业，开展加工技术与信息化、智能化、工程化装备研发。

## 以乡村旅游融通工农城乡

田园那么美，我想去看看。近年来，稻田、花海、梯田、茶园、牧场等风光吸引了不少人周末去乡间走走，顺便带上些“后备箱”旅游产品和“伴手礼”。

优化乡村休闲旅游业是规划提出的重要内容。曾衍德说，乡村休闲旅游业经过多年发展，已成为横跨一二三产业、兼容生产生活生态、融通工农城乡的新业态，但也面临同质化现象突出问题。

对此，规划提出推进布局优化，推进差异发展。建设城市周边、自然风景区周边、民俗民族风情区、传统农区等乡村休闲旅游区域和景区。依托绿水青山、田园风光、农耕文化等农业农村资源，开发地域特色鲜明的乡村休闲旅游服务产品。

规划明确，引导农户、村集体经济组织、农业企业、文旅企业和社会资本等建设乡村休闲旅游项目。加强乡村休闲旅游点水、电、路、讯、网等设施，完善餐饮、住宿、休闲、体验、购物、停车、厕所等设施条件，开展垃圾污水等废弃物综合治理，实现资源节约、环境友好。

## 完善“人、地、钱”政策支持

“发展乡村产业，需要一大批敢为人先、百折不挠的创新创业者，形成创业奔富

热潮。”曾衍德说，2019年返乡入乡创新创业人员中，创办农村产业融合项目的占80%，利用“互联网+”创新创业的超过50%。

规划对推进农村创新创业作出以下部署:

——培育创业主体。深入实施农村创新创业带头人培育行动，培育返乡、入乡、在乡创业主体，打造一批扎根乡村、服务农业、带动农民的创新创业群体。

——搭建创业平台。按照“政府搭建平台、平台聚集资源、资源服务创业”的要求，建设各类创新创业园区和孵化实训基地。

——强化创业指导。建立专家、企业家、带头人创业导师队伍，强化创业服务和培训。

曾衍德说，规划还提出加快完善土地、资金、人才等要素支撑的政策措施。完善财政扶持政策，支持现代农业产业园、农业产业强镇、优势特色产业集群及农产品仓储保鲜冷链设施建设，鼓励地方发行专项债券用于乡村产业。强化金融扶持政策，完善乡村产业发展用地政策体系。农业农村部将扎实推进措施落实，努力促进乡村产业振兴。(新华社北京7月17日电)



## 研究部署防汛救灾工作

(上接第一版)科学调度水利工程，加强巡堤查险，发现险情及时抢护，确保重要基础设施安全。要全力抢险救援救灾，对各类抢险救援力量，要统一调度、提前预置、快速出动、高效救援，努力将各类损失降到最低。要统筹做好疫情防控和抢险救灾工作，严格落实各项防控措施，避免疫情出现反弹。

会议指出，要精心谋划灾后恢复重建，及时下拨救灾资金，调运救灾物资，尽快恢复灾区生产生活秩序，及时抢修水、电、交通、通信等基础设施，组织带领受灾群众恢复生产、重建家园。要支持受灾的各类生产企业复工复产，统筹灾后恢复重建和脱贫攻坚工作，对贫困地区和受灾困难群众给予支持，防止因灾致贫返贫。

会议强调，要全面提高灾害防御能力，坚持以防为主、防抗救相结合，把重大工程建设、重要基础设施补短板、城市内涝治理、加强防灾减灾体系和能力建设等纳入“十四五”规划中统筹考虑。

会议指出，各级党委和政府要担负起促一方发展、保一方平安的政治责任，基层党组织和广大党员、干部要充分发挥战斗堡垒作用和先锋模范作用，主动担当、敢打头阵，紧紧依靠人民群众，把党的政治优势、组织优势、密切联系群众优势转化为防汛救灾的强大政治优势，让党旗在防汛救灾第一线高高飘扬。

会议还研究了其他事项。

## 美国单日新增新冠病例数再创新高

据新华社华盛顿7月16日电(记者谭晶晶 长远)美国疾病控制和预防中心网站16日公布的新增疫情数据显示，过去24小时全美新增确诊病例67404例，再创疫情暴发以来单日新增病例数新高，全国累计确诊3483832例;新增死亡947例，累计死亡136938例。

美疾控中心的官方数据与其他一些研究机构和媒体的数据相比常有滞后。据美国约翰斯·霍普金斯大学统计数据，截至美国东部时间16日晚，美国累计确诊病例超过357万例，累计死亡病例超过13.8万例。

## 黄河进入“七下八上”防汛关键期

新华社郑州7月17日电(记者翟濯)记者从黄河水利委员会获悉，黄河将于近期正式迎来“七下八上”防汛关键期。当前，长江和太湖流域防汛形势依然严峻，预计后期雨带将会北抬，黄河中游、淮河等河流可能发生区域性较大洪水，北方河流防汛将成为下一阶段重点。

黄河“七下八上”洪水多发期主要是指每年7月下旬至8月上半月。每年的大洪水也多出现在7月至8月，花园口水文站发生大于10000立方米每秒大洪水12次，“七下八上”期间发生8次，此期间内的黄河防汛需高度警惕。

7月17日，长江重庆朝天门段水位明显上涨。根据全国主要江河洪水编号规定，此次来水达到洪水编号标准，“长江2020年第2号洪水”在长江上游形成。预计7月20时三峡水库最大入库流量在55000立方米/秒左右。目前，三峡水库已动用防洪库容约70亿立方米，还剩余约150亿立方米。 新华社记者 唐奕 摄

根据气象预测，今年汛期，降水总体呈“南北多、中间少”的空间分布，涝重于旱。今年汛期黄河上游、渭河等来水偏多，可能发生区域性较大洪水，盛夏区域性干旱可能重于常年，水旱灾害防御任务艰巨。

目前，随着治黄信息化的不断推进，流域内346座大型及重点中型水库已实现在线监测，1000多路视频信号实时传输。今年“智慧黄河”工程将进一步推进，并在提升水文测报能力、加强通信传输保障、推进共治共享等方面不断发力，全力确保人民生命财产安全。

# 事实令欧洲对美心态难再天真

新华社记者 吴黎明

美国国务卿蓬佩奥日前发出威胁，美方将对输送俄罗斯天然气到欧洲的“北溪-2”项目参与方实施制裁，还口口声声说，这一项目不利于欧洲能源独立，美国则随时准备满足欧洲盟友的能源需求。

然而，欧洲对于美国的“好意”毫不领情。德国外长马斯回应称，美国政府的相关表态，是无视欧洲对能源来源和获得方式的自主决定权，“我们明确反对域外制裁”。欧洲舆论认为，制裁“北溪-2”项目的根本目的，是要欧洲买美国的天然气。

欧美国围绕“北溪-2”项目而生的矛盾背后，折射出欧美关系近年来的一个显著变化：随着美国一次次为了一己私利而不顾破坏美欧关系的互利原则，欧洲整体对美国的

心态已难以再像过去那样天真。美国政府种种自私、蛮横和虚伪的举动，教育了不少欧洲国家，把他们从“美国会永远把欧洲当成铁杆盟友”的梦境中叫醒。

如今的特朗普政府，公然把“美国优先”挂在嘴上，欧洲盟友的种种关切难入其视野。从动辄称欧洲“占便宜”，到一言不合就发动贸易战，华盛顿要与欧洲“明算账”，“收保护费”心态一览无遗。

美国日益偏执地奉行单边主义，摒弃了欧洲奉为圭臬的多边主义。从叫嚷着北约“过时”到鼓励英国“脱欧”，从退出欧洲大力支持的气候变化巴黎协定，到退出历经多年达成的伊核协议，再到不打招呼退出牵系欧洲安全的《中导条约》，美国的种种做法

让欧洲人忐忑不安。正因如此，法国《世界报》指出，特朗普政府给欧盟带来“生存挑战”。

疫情进一步凸显美方的自私自利，撕碎了跨大西洋关系最后一丝温情。美国公开“截胡”欧洲多国的防疫物资，企图将德国新冠病毒疫苗研发成果据为己有，拒不参加欧洲参与的全球疫苗免疫联盟……更让欧洲瞠目结舌的是，特朗普政府以世卫组织偏袒为由，先是蛮横地中止美国向世卫组织缴纳会费，继而干脆宣布退出世卫组织。欧洲议员阿诺·当让认为，新冠病毒“敲响了数十年前建起的跨大西洋两岸关系的丧钟”。

欧洲对美心态的转变，从欧盟两大引擎法国和德国政府的表态中清晰可辨。法国总统马克龙多次呼吁，希望建立一个“独立的

欧洲”。德国总理默克尔前不久公开表示，欧洲将不得不“进行根本性思考”，前不久还回绝了美方提议举行的线下G7峰会。德国媒体称，柏林已经在酝酿反制措施，应对美方的长臂管辖式制裁。

当然，多种因素决定，美欧关系短时间内不会发生质变，但对欧洲而言，及时放弃对美国的天真幻想，坚定维护自身的合理利益，已是势在必行。

(新华社北京7月17日电)

